

Izhaja vsak torek in soboto ob 10. uri popoldne. Akopadena ta dneva praznik izide dan prej ob 6. zvečer. Stane po pošti prejemati ali v Gorici na dom pošiljan celoletno 10 K, polletno 5 K in četletno 2-50 K. Prodaja se v Gorici v tobakarni Schwarz v Šolskih ulicah, Jellersitz v Nunskih ulicah in Leban na Verdijevem tekališču po 8 vin.

GORICA

Uredništvo in upravnništvo se nahajata v «Narodni tiskarni», ulica Vetturini h. št. 9.
Dopise je nasloviti na uredništvo, oglase in naročnino pa na upravnništvo »Gorice«. Oglasi se računajo po petih vrstah in sicer ako se tiskajo 1-krat po 14 vin., 2-krat po 12 vin., 3-krat po 10 vin. Ako se večkrat tiskajo, računajo se po pogodbi.

Izdajatelj in odgovorni urednik Anton Bavčar.

Tiska „Narodna tiskarna“ (odgov. L. Lukežič).

Ljudsko zavarovanje.

Šestdeseto leto vlada že naš osiveli vladar Franc Jožef; avstrijska ljudstva se pripravljajo letos, da dostojno praznujejo jubilej pravega ljudskega cesarja, ki je dal splošno in enako volivno pravico. Cesar sam je izjavil, da ne mara šumnih slavnosti, naj se njegov jubilej slavi tako, da bo ljudstvo od tega imelo kaj koristiti.

Vstal pa je v torek v državni zbornici slavni voditelj krščanskih socialcev, dr. Lueger, ter je prvokrat po nevarni svoji boleznini govoril o tem, kako naj se proslavi cesarjev 60-letni jubilej.

Navzočih je bilo v zbornici nad 400 poslancev. Dr. Lueger je izjavil, da meni odseku v proslavo 60-letnice predložiti predlog, po katerem naj se zgradi temelj za splošno ljudsko zavarovanje. V spomin cesarjeve 60-letnice naj se 100 milijonov kron naloži kot temeljni sklad za zavarovanje za starost in onemoglost. Starostno zavarovanje naj pa uživajo vsi stanovi, kmet, delavec in obrtnik.

Cela zbornica je gromela navdušenja, ko je dr. Lueger označil svoj predlog. Vseh 400 poslancev je soglasno in z nepopisnim navdušenjem sprejelo Luegerjev predlog. Celo nekateri socialni demokratje so glasovali zanj in pritrjevali svojemu najhujšemu nasprotniku.

S tem predlogom je prišlo vprašanje o ljudskem zavarovanju v tek in ne bo prišlo z dnevnega reda poprej, dokler ne bo rešeno ljudstvu v korist. Brez tega predloga bi bili saj še par let lepo mirno čakali, predno bi prišlo vprašanje na dnevni red.

In, kar ni čudno, vstajajo sedaj nasprotniki ter izražajo svojo nezadovoljnost nad Luegerjevim predlogom. Pred vsem se odlikujejo v zabavljanju socialni demokratje. Oni se namreč jeze, ker se sedaj ne bodo mogli bahati, da so oni priborili ljudstvu zavarovanje. Luegerjev predlog nazivljejo „pekleno misel“. Jeze se tudi, ker je Lueger ome-

nil, da bodo zavarovani vsi delavni stanovi, torej tudi kmetje in obrtniki. Tema dvema stanovoma rdečkarji ne privoščijo zavarovanja. To so ljudski prijatelji! Naša stranka pa je že od nekdanja stala na stališču, da naj se zavaruje tudi kmet, ker ta zavarovanja ravno tako potrebuje kot drugi stanovi, če ne še bolj.

Kot g'la silo krščanske ljudske stranke na Goriškem se veselimo tega uspeha ljudskih zahtev v državni zbornici, želimo da bi z dnevom cesarjevega jubileja praznovali lahko tudi dan, ko stopi v Avstriji prvič v veljavo ljudsko zavarovanje ter sklepamo z željo, da bi bodoče delo naših ljudskih zastopnikov bilo res posvečeno le uspešnemu delu za ljudstvo, kakor to želi tudi naš osiveli ljudski cesar Franc Jožef.

„Edinosti“!

Ako „Edinosti“ piše, da je nasprotnica goriške duhovščine le v toliko, v kolikor ta duhovščina podpira rečeno (namreč „Slogino“) za slovensko stvar ubijalno politiko, potem ji moramo mi odgovoriti, da kdor tako piše o politiki naše stranke, ta ali vedoma laže, ali pa nevedoma — posnemajoč kot papiga nihilistično pisavo naše „Soče“, in da mu vsled tega nasprotstvo do naše duhovščine ne izvira iz politike naše stranke, ampak iz česa drugega. Obsodbe v splošnih frazah izrekati, kot dela „Edinosti“, je lahka stvar, stvar poštenosti je pa, obsodbe z dejanji dokazati. Kot višek „ubijalne“ politike „Slogine“ imenuje „Edinosti“ volilno reformo. Dobro! Mi smo pa v zadnjem članku dokazali, da je „Edinosti“ krik zaradi volilne reforme enak gromenju gor, iz katerih se rodi majhna miška. Iz našega razmišljanja o volilni reformi je vsakdo lahko razvidel, da stoji nje dobitam nasproti kot edino zlo le dejstvo, da bi se po volilni reformi vsled priklopljenja Gorice k Furlaniji slovenski volilni glasovi bolj poizgubili med laškimi, nego bi se, ako voli mesto samo

zase; pa seveda le v tem slučaju, da se vpelje občna volilna pravica. Po sedanjem volilnem sistemu pa smo Slovenci nasproti samim mestnim Lahom v podobnem razmerju, kakor bi bili po vpeljani občni volilni pravici nasproti mestnim in priklopljenim furlanskim Lahom. Ker pa leži na dlani, da tudi v najugodnejšem slučaju (če voli mesto samo zase in če se vpelje občna volilna pravica) je absolutno izključena naša slov. zmaga za toliko dobo let, da bi bilo nam gorje, ako bi morali do tedaj čakati odrešenja od laške večine, potem se to zlo volilne reforme tako zmanjša, da se nam vidi krik „Edinosti“ proti volilni reformi pravo strašilo. In če je taka ta napihnjena volilna reforma, kateri je nadela „Edinosti“ naslov „višek ubijalne politike“ naše stranke, potem si lahko mislimo, kako prazna strašila morajo biti še le ostali deli naše „ubijalne politike“! Ker jih pa „Edinosti“ ni še navedla, nimamo tudi mi ničesa pisati o njih kot odgovor v zmislu teh člankov.

Pri tej priliki si vendar dovoljujemo, položiti nekoliko hladila na razgredo domišljijo „Edinosti“, zbegano od pošasti naše „ubijalne politike“. Te pošasti niso lastni produkt „Edinosti“, ampak sugerirala ji jih je naša dobra prijateljica „Soča“. Odkar je „Edinosti“ prijadrala v izključno last sedanjega lastnika, ji je ta priliz toliko liberalnega špirta, da je že kar opita samega liberalizma. V tem deliriju ji je seveda „Soča“ evangelijske resnice, „Gorica“ pa list, v kateri pokladajo svoje misli ljudje, ki „ubivajo“ slovensko politiko na Goriškem. Tako seveda piše liberalna „Soča“, in to je liberalni „Edinosti“ dovolj. In vendar bi morala „Edinosti“ svoje liberalno navdušenje nekoliko brzdati s treznim premislekom faktičnih razmer. „Soča“ pač ni danes to, kar je bila pred leti, „Soča“ ni več glasilo slovenskega naroda na Goriškem, ampak jedne preostale polovice razkolnega dumvirata. „Soča“ je dobila ob razkolu čisto novo nalogo, in sicer: 1. podcenjati, umalovavati, grajati, smešiti vse,

kar se je na polju slovenske kulture in politike pred razkolom nasredilo in doseгло, če tudi je bila ona sama pod istim urednikom samim vsemu predrazkolnemu narodnemu delovanju besednica, zagovornica in slaviteljica; 2. prepričati, zavirati, podirati in negirati vse, kar se godi od razkola sem na kulturnem in političnem polju po zaslugah mož, ki nadaljujejo, kar so pred razkolom delali, ki se pa nočejo pokoriti samovladi razkolnih samosilnikov. To je ključ, ki odpira pogled v notranjo konstelacijo razmer med našo staro, neizprmenjeno narodno stranko „Slogino“ in med novo liberalno usiljenko. Komur je na treznem, nepristranskem presojanju naših političnih razmer, ta se temu ključu ne bo protivil; komur je pa le za novodobno liberalno navlako, ta maši oči in ušesa vsej preteklosti in nje nadaljevanju ter imenuje vse „ubijalno“, kar napreduje po stari, sigurni poti in čemur je navideznost, t. j. liberalna navlaka — lapalija.

Tako dela „Edinosti“. Ali predno seda na sodnji stol in se povzpneja do obsodbenega reka čez našo stranko, bi se morala pač vprašati, kaj se je tako temeljito izpremenilo na „Slogini“ stranki, da je uživala pred razkolom vse njeno priznanje, po razkolu in osobito v največjem času pa samo obsodbo? Po pregovoru „Vsakdo najbolje ve, kje ga čelvelj žuli“ bi bili mi najspodobnejši odgovoriti na to vprašanje. In naš odgovor slove: Temeljite izpremembe pri nas ni. Naša stranka je ostala zvesta narodnosti in veri, kakor je bila pred razkolom. Pred razkolom se je borila za narodnost, po razkolu postaja importirani liberalizem nevaren veri, boriti se ji je tudi za to. Po tem sodeč, smemo domnevati, da nam je le porazkolni boj proti liberalizmu nakopal nasprotstvo „Edinosti“. „Edinosti“ seveda ne sme še tega priznati. Ona nam kaže s prstom na „ubijalno“ politiko v deželni hiši. Dobro! Ako ni slovenska politika v deželi napredovala, ako so nam Lah v deželni hiši v dobi zadnjih let marsikatero krivico povzročili, ali smo

LISTEK.

Kočarica.

Vasovanov:
(Konec.)

„Dober večer mati, koga čakate pa vi —“ Zaspalo je vprašal, močno zazdehal, a čakal ni odgovora, dalje je šel gasit luči.

Ana bi ga bila vprašala, pa raje hotela ni, mislila, si je: če ga vprašam, povedal mi bo, česar bi ne marala slišati, kar bi bilo prehudo in pretežko breme za stare, izmozgane kosti. Tako hudo je trpela Ana v nestrpnosti, ko še nikdar.

Kam hoče sedaj pozno v noč, pa še vsa bolna je in od slabosti ji je izžeto celo telo.

Izpod luči stopila je po stopnicah v vežo, nekoliko je bila vajena postaje. Odprla je vrata čakalnice.

Mrak in dim je ležal v čakalnici, da se je ločilo le: več klopi ob zidu, sredi pa velika dolga miza, krog nje neravno razmetani stoli.

Tu počakam jutra, gotovo pride zjutraj, ponoči je nerodno potovati, posebno mladim ženskam.

Sedla je k mizi, dela si roke v prekrizje in na spodnje lakti si naslonila glavo.

Slabost in utrujenost sta jo oamila v spanje s teškimi sanjami, ker večkrat je vzkljnala.

„Ti moja Pepca — ti ubog otrok“ — so bili vzdih.

Drugo jutro srečal je na pol bližnjice okoli Ravni čez travnike Ano Gregorij.

Sama je šla. Videti je bila vsa izmučena — vsa predrugačena. Cel obraz se ji je bil kar čez noč zgubil v stotero gub.

Iz oči so polzele solze, razkapale se po gubah in celo obličje se je vlažno svetilo napito in razmočeno od solza.

„Dobro jutro — Ana. Pa odkod tako žalostno —?“ pozdravil je Gregorij — pa mu je bilo že težko, da jo je — mar bi bil šel tiho mimo — in je ne spominjal v nesreči.

„Oh ubogi otrok — ti ubogi otrok —“ je zaihtela kočarica in pogledala je v Gregorija — pa je videla v njegovih očeh sočutje, pa mu je zaupala.

Pol med jokom, pol tako mu je pravila:

Počakala sem jo do danes zjutraj. Sanjala pa sem težko, pa tako hudo vendar ni, kakor sem. Tudi danes ni bilo Pepce — dobila pa sem pismo. — Vidiš — Gregorij, to — le pismo. In

denarja mi je revca uboga poslala — oh ti ubogi otrok ti, kako me ima rada. Pa ji pomagati ne morem.

Bolna je, hudo ji je — zato ni mogla priti, da bi se doma zdravila. V bolnico so jo dali. — O ti ubogi otrok — takrat je zbolel.

Piše, da so ga mimo hiše, kjer služi, žandarji pripeljali. Oh, da je mogla videti —. Kaj ne Gregorij — saj je zapisano, da takrat ji je bilo slabo. da je padla — in zbudila se ni dolgo. od takrat pa ni bila več zdrava —. Revca ni hotela pisati, ker je mislila, da bo ozdravela.

Pa ni — moj Bog, nesrečnica — ob vsakem mesecu jo vrže. —

Počasi sta šla po poti — Ana je ihtela, Gregorij pa jo je tolažil.

Prišla sta skoro do ceste. Imela sta iti mimo obžganih stebrov, ki so moleli iz zemlje, kakor črni strahovi.

Ana ni mogla mimo. obstala je, nekaj časa topo, brezizrazno zrla v osmojeno zidovje — — potem pa se zgrudila onesvečena na zemljo, na kateri bi bila lahko srečna. in srečen on in srečna Pepca. —

Poklical je ljudi [Gregorij s polja, da so odnesli Ano v bajto na grič. —

Od tistega dne pa je tudi Gregorij ostal na griču v Anini koči. .

„Ana je umrla — mirno je umrla“ — je pravil stari zjutraj na vse Svete solznih oči županovem hlapcu, ki je bil prišel po stezi koč — —

„Oh dej prosim te — povej no — povej gospodu, da je umrla in kako bo za pogreb — — jaz ne morem, skoraj ne smem pa tudi ne utegnem v vas —“

Hlapec mu je obljubil, da bo že vse opravil mesto njega, brez skrbi naj bo — —

Pomagal mu je napraviti oder in ko sta ga postavila, je hlapec pozdravil: „Z Bogom!“ in odšel.

Gregorij pa je stopil do praga za njim in zaprosil znova: naj nikar ne pozabi.

Potem pa je ob vzglavju prižgal lučko, zagrnil je okni in šel sedet na skrinjo — — Sklenil je roko in molil za Anino dušo — —

„Večna luč naj ti sveti — blaga si bila, ali je moralo priti tako —?“

Ana pa je ležala na odru mrtva. Na obrazu ji je bilo vrtanih stotero zarez in gub, ki jih ji je delalo gorje in stotero skrbi — in to gorje, ki ga razen nje ni umel nihče ji je v zadnjem trenutku leglo med brazde na obrazu...

V koči na griču se je vselila nova sreča — smrt. . .

mi tega krivi? Ali je naša stranka kriva, da je smrt ugrabila pravičnega dež. glavarja grofa Coroninija, in usoda posadila na njegovo mesto zagrizenega in zvitega Laha Pajerja? Ali smo mi krivi, da se Lahi Slovincem na ljubo nočejo odpo-vedati premoči, katero jim daje večina? Ali je naša stranka kriva, da se čutijo v tej svoji premoči tembolj neizprosne, ker vidijo, da je slovenska delegacija needina in vsled tega nezmožna abstinence in obstrukcije, edinega orožja naše manjšine? Ali smo pa mi krivi slovenske ne-edinosti? Ali je naša stranka vprizorila slovenski razpor? Ali je poslanec naše stranke zakrivil ponesrečenje zapričete abstinence? Ali naj naši poslanci z gla- vami butajo v laški zid, ki se jim sam od sebe nikdar ne uda, butajo poleg na-rodne še na gospodarsko škodo slov. dela dežele? Ali misli „Edinost“, da so naši poslanci taki osli, da bodo skušali z otroč- jim nagajanjem nasproti laški za zdaj še nepremagljivi večini postavljati v igro še gospodarske koristi slovenske, in to na veliko veselje naših liberalcev? Če misli „Edinost“, da se da na ta način kaj do- seči, naj ukaže našim liberalnim Benja- minom, naj pričnejo v dež. zboru z ob- strukcijo, saj so v njenih očeh veliki ju- naki, saj „Edinosti“ njih politika ni „ubi- jalna“ kot naša.

„Edinost“ naj si torej to-le dobro zapomni: Naši poslanci delajo v našem deželnem zboru prav to in nič drugega, kar delajo okoliški slovenski poslanci v tržaškem, t. j. oni računajo z dejanskimi razmerami, katerih premeniti sami ne morejo, in temu primerno urejujejo svoje postopnje. Če politika drugih ni „ubi- jalna“, zakaj naj bi bila prvih? Naši po- slanci niso v dež. zboru zastopniki inte- resov stranke, ampak interesov ljudstva, oni niso z Lahi ne zvezani, ne Lahom prodani. Da slika „Soča“ vezanje rok naših poslancev po neugodnih okoliščinah v dež. hiši (laška brezobzirna ultranaci- onalna večina in needinost slovenskih poslancev) kot vezanje rok vsled kakega paktiranja z Lahi v strankarske, nena- rodne namene, je infamna nedokazljiva laž če tudi prav naravna in razumljiva posledica porazkolne naloge „Sočine“. Če je „Edinosti“ slovenska politika v naši deželni hiši ubijalna, je ubijalna posle- dica ubijalnih vzrokov, in te je rodil ubijalni politični razpor — ubijalno delo liberalnega razkolnega duumvirata. Zdaj ve „Edinost“, kjo ima iskati ubijalstvo naše politike.

Državni zbor.

Naši poslanci na delu.

Poslanci „Slovenskega kluba“ so stavili sledeče predloge:

Vlada naj predloži načrt zakona, s katerim se določi za delavce v rudo- kopih in drugih, zdravju škodljivih pod- jetjih, osemurno, za delavce v tovarnah in drugih obrtnih obratih pa k večjemu deseturno delo.

Nadalje so predlagali, da se odpra- vijo fidejkomisi ter zemljišča o primernih cenah prodajajo med kmečke posestnike.

Dalje predlagajo, da se podržavijo premogokopi.

Slovensko stališče.

V proračunskem odseku je v ime- nu „Slovenskega kluba“, dr. Korošec izjavil sledeče: Nahajamo se v prisilnem položaju, ali glasovati za proračun, ali pa pripustiti vlado s par. 14. Vsled tega položaja se iz glasovanja ne sme sklepati na razmerje strank do vlade. Dejanja sedanje vlade nam Slovincem ne delajo zaupanja do nje. Ponemčevanje v vseh uradih traja nadalje in zadnja imeno- vanja za šole in sodnije so nam novo potrdilo za to. Postopanje vlade na Krku, kjer se je prepovedalo otroke poučevati krščanski nauk v materinem jeziku, žali naše narodno in versko čustvo. Glede vseučilišča za Jugoslovane, glede slo- venske gimnazije v Celju, glede ljudsko- šolskega vprašanja na Koroškem, Go- riškem in v Trstu še vlada vedno noče nastopiti pota pravice in enakoprav-

nosti. Kot sastopniki pretežno kmeč- kega naroda pogrešamo zelo občutno krepkejšo zanimanje vlade za kmečke zahteve. Naj le navedem postopanje uradov pri nesrečah po toči. Nekatera glavarstva nimajo v tem oziru nobenega smisla za ljudsko nesrečo. N. pr. gla- varstvo v Ptujju je jako počasno, in še le kadar se poslanci zglasijo, pošilja žandarje po okraju, ki pa škode ne vidijo več. Če Slovenci glasujemo za proračun, storimo to, ker nočemo vlade s par. 14.

Finančni minister je izjavil, da je za različne uime določil 3 milijone.

D. Žitnik je še izjavil, da po- slanci vladi dovole provizorij, da bo ona bolj upoštevala ljudske potrebe. Kmečki stan pred vsem potrebuje po- moči. Zahtevamo tudi svojo univerzo v Ljubljani. Govoril je na to še o raznih slovenskih zahtevah. Ko so govorili še nekateri govorniki, je odsek provizorij dovolil.

Državne podpore.

Češki agrarci so v torek nujno predlagali, naj se zviša kredit za državne podpore za vodovode, uravnave rek itd. Predlog je utemeljeval prvi poslanec Udržal.

Za njim se je oglasil v imenu „Slo- venskega kluba“ poslanec Povše, ki je med živahnim odobravanjem podpiral predlog, rekoč: Takoj začetkom zase- danja smo slovenski poslanci predlagali, naj se ta kredit zviša od 4 na 10 mi- lijonov. Morda nikjer tako, kakor na Krasu, v Istri in Dalmaciji prebivalstvo ne pogrešajo zdrave pitne vode. Vode in hudourniki poplavlajo polja in trav- nike ter delajo močvirja. Opozorjamo samo na ljubljansko močvirje! Zato so zanemarjeni pašniki, zanemarjena je vsled tega tudi živinoreja. Dajte pomoči našim kmetom in povzdignila se boče živinoreja, da bomo mogli po primernih cenah nalagati s klavno živino mesta in industrijske kraje ter jo tudi izvažati v inozemstvo. Podpore pa morajo biti iz- datne in hitre, da boče mogla izboljšanja zemlja preživljati domače prebivalstva, ki se izseljuje v Ameriko. Južne dežele so sploh malo dobile od države. Zato mo- ramo odločno ugovarjati, da bi se te podpore delile po davčni moči posameznih kronovin, kakor zahteva poslanec Iro. (Živahno pritrdjevanje.) Tudi ne moremo odobravati, da vlada dovoljuje podpore na več obrokov. Ljudje moraje delati dolgove ter plačevati obresti na račun državnih podpor. Zato upamo in zahte- vamo, da se zviša kredit na 10 milijonov. (Burna pohvala. Govorniku častitajo.)

Predlog je objeljal skoraj soglasno.

Starostno zavarovanje.

Nato sledi predlog Luegerjev, naj se izvoil odsek 26 članov za proslavo 60-letnega jubileja vladanja cesarjevega. Navzočih je bilo v zbornici okroglo 400 poslancev. Lueger utemeljuje predlog, naj vlada v spomn cesarjevega jubileja naloži 100 milijonov kron kot glavni kapital za zavarovanje za starost in onemoglost. (Živahno odobravanje, dolgotrajajoče plo- skanje.) Starostno zavarovanje mora biti za vse stanove, tudi za obrtnika in kmeta. (Živahno odobravanje, burno ploskanje.) Vlada pa pri tem ne sme skopariti, kakor svojčas pri postavi o vodnih cestah, ampak mora globoko poseči v žep, da bo ljudstvo kaj od tega imelo. (Odobra- vanje.) To pa naj bo v večne čase zdru- ženo z imenom našega dobrega cesarja, ki je svojim narodom naklonil pravično volivno reformo. (Živahno odobravanje.) Cesar Franc Jožef je pravi ljudski cesar. (Živahni bravo-klici; viharno odobra- vanje.) Češki in poljski socialni demokrati se izgubijo iz dvorane, da bi jim ne bilo treba glasovati za 100 milijonov kron za starostno zavarovanje; tudi nemški socialni demokrati glasujejo proti predlogu. Manjkajo tudi Vsenemci. Kar je v zbornici, vse soglasno sprejme pre- dlog Luegerjev.)

Jubilejni denar.

Vlada je predlagala, naj se v pro- slavo jubileja izda poseben denar. Ob

tjej priliki je Vsenemec Malik nečuvno napadel cesarja, kar je vzbudilo splošno ogorčenje. Proračunski odsek je sprejel vladni predlog, naj se izkuje 100 kron- ski zlati in 5 kronski denar.

Katoliški Čehi.

Klub katoliško-narodne stranke če- ške, ki je sklenil, da stvari s „Sloven- skim klubom“ skupno parlamentarno komisijo, je izvolil v to komisijo poslan- ca dr. Hrubana, dr. Myslivca, Stojana in Šilingerja.

**

Čehi pred razdorom.

V češkem klubu je velik razdor. Agrarci niso zadovoljni s klubovo poli- tiko in groze, klub razgnati. Za sedaj so razdor še potlačili, a jeseni bo moral odstopiti trgovinski minister Čeh Fořt, da naredi prostor agrarcu. Katoliško-na- rodna stranka sicer ne dela na klubov razdor, a zadovoljna tudi ni z njegovo taktiko, ki jo določa mladočeška manj- šina v klubu. — Vidi se tudi tu, da za skupen nastop je treba skupnih idej!

Hrvatsko in ogrsko vprašanje.

V četrtkovi seji je baron Beck od- govarjal na interpelacijo posl. Perića, če misli avstrijska vlada pri pogajanjih z Ogrsko uvaževati tudi Hrvatsko kot samostojen državniopraven faktor. Mi- nister je dejal, da z ozirom na osnovne točke zakona to ni mogoče. Z ozirom na interpelacijo o izjavi ogrskega mi- nisterskega predsednika Weckerla o prav- nem stališču Ogrske napram Bosni, od- govarja ministerski predsednik, da je me- rodajna le berlinska konvencija med Avstroogrsko in Turčijo. Sicer pa se je prepričal, da Weckerle ni hotel dvomiti o pravicah Avstrije.

**

Drugo branje provizorija. Dr. Krek.

Nato se je začelo drugo branje branje provizorija. Za poročevalcem dr. Chiarijem se je oglasil k besedi kršč. socialni profesor dr. Mayer, ki je med drugim zahteval tudi podržavljenje južne železnice ter ožigosal ogrsko vlado, ki tako kruto postopa s Hrvati.

Za njim je govoril v imenu „Slo- venskega kluba“ posl. dr. Krek, ki je zopet vzbudil v zbornici veliko pozor- nost.

Izjavil je, da stoji „Slovenski klub“ napram vladi popolnoma objektivno. Treba je doseči popolno enakopravnost, tudi v narodnem oziru. Potrebujemo Slovenci uradništva, ki izide iz ljudstva, ki gre z ljudstvom. Zato moramo zlomiti birokratično državo in ustanoviti demo- kratično. Tudi v šoli hočemo enakoprav- nosti. Hočemo slovenskih gimnazij, slo- venske univerze. Naši talenti se izgub- ljajo, ker nimajo prilike za izobrazbo. Narodna zahteva naša je tudi, ako zahtevamo zakonov proti oduštvu in iz- koriščenju; zahtevamo tudi združevalno svobodo. Naš program je boj proti kapi- talizmu. Tudi se bomo borili z drugimi strankami proti nadvladju Ogrske. Pod Ogrsko razumem privilegirane stanove plemenitase in bogataše. K tem prištevam tudi one zastopnike duhovščine, ki služijo slabi državnih stvari bolj ko pa dušnemu dobru svojih vernikov. Govornik nadalje krepko povdarja, da Bosna spada k Hrvat- ski in protestira proti Weckerlovi izjavi. Hrvatska pa spada k Avstriji. Zaman ves trud, odtujiti Slovence Hrvatom. Hr- vatje imajo v naši monarhiji važno na- logo. Govornik je končal: „Dejstvo je, da državna misel trdno korenini v na- ših srcih. Niso nas tega učili, še celo iztrgati so nam jo hoteli; a to se ne posreči nikomur. Mi hočemo, da vsi na- rodi države žive, mi hočemo, da živi pravična, močna Avstrija, vlade dolžnost pa je, pokazati za to pot.“ (Viharno odobravanje.)

Nato je še govoril ministerski pred- sednik, ki je pozival k delu in dr. La- ginja, ki je povdarjal hrvaške zahteve po šolah v Istri.

Politični pregled.

Zadnja seja državnega zbora.

Zadnja seja državnega zbora bo v torek 23. t. m. V soboto bo končana raz- prava o proračunu. V pondeljek bo raz- pravljala zbornica o podporah za uime in v torek se bo vršila definitivna volitev predsedstva. Državni zbor se zopet snide 8. oktobra.

Aehrenthal v Italiji.

Naš zunanji minister Aehrenthal se je sešel z laškimi zunanjim ministrom v Desiu. Bil je tudi pri kralju. Kralj Viktor Emanuel se je z Aehrenthalom pogovarjal celo uro. Razgovor se je pletel o istih stvareh, o katerih sta se Aehrenthal in Tittoni sporazumela v Desiu in je bil zelo važen. Vršil se je tudi razgovor med kraljem, Aehrenthalom in Tittonijem, ki je tudi trajal celo uro. Aehrenthal se je že vrnil v Benetke. Aehrenthal se je pre- pričal o trdni volji kralja vzdržati tro- zvezo.

Blažena Italija!

Res blažena dežela, kjer sme mini- ster državi ukrasti milijone in je potem soglasno zopet izvoljen v državni zbor. Tako se je zgodilo v Italiji z ministrom Nasijem, ki je pokradel več milijonov. Ko so prišli na sled, je „začasno“ odpo- toval v tujino; a doma so ga njegovi „oboževalci“ zato soglasno izvolili za poslanca. Sedaj je zopet prišel v državni zbor laški, kjer so pa od njega zahtevali, da se zagovarja. Nasi pa je grozil, da bo spravil na dan čedne stvari o svojih na- sprotnikih. Ker so ga vtaknili v zapor, so njegovi volivci tako razburjeni, da groze z uporom. In zakaj so razburjeni? Pravijo: „Nasija, našega poslanca, so zap- rili, ker je ukradel par tisočev; ne zapro pa drugih uradnikov, ki tudi vedno, ne- prestano krađejo, nam pa nič ne dajo. Nasi je dal nam v pomoč lepe tisočake“. Tako je v blaženi Italiji, kamor žele naši „neodrešenci“. — Vse kaže, da se bo vlada zbalala upora Sicilije in Nasijevo umazanost zakrila. — V Palermu so Na- sija postavili že za kandidata v provin- cialni zbor.

Dopisi.

Iz Bukovega. — Glejte, kakšni so naši liberalci. Kakor kameleoni, pravi poli- tični kameleoni so, kajti izpreminjajo se dokaj spretno v razne barve, kakor jim že bolje kaže. Sedaj se bahajo po gostilnah češ, mi nismo krivoverci, ho- dimo k sv. maši in — kar je gotovo še več vredno — celo sv. pismo na pamet znamo. Toda oji smola! Bahaču kuka ne- kaj iz žepa. Kaj je? Morda sv. pismo? O, nikakor ne, — pač pa „Svobodna Mi- sel“. . . Pa mirni so postali naši liberalci, mirni. Kakor politični kučki so. Le tu in tam obsije njihovo temno oblačno ob- zorje kak solnčni žarek. Zadnji čas bi se na primer imele vršiti dopolnilne občin- ske volitve, kjer so se liberalci iz dna svojega tužnega srca veselili zmage. Toda oji! Par dni pred volitvami se je vse to razdrlo, županstvo pa je zopet za en čas krenilo staro pot, liberalci pa so bili bo- gatejši za en poraz. Pač pa se bodo — kakor se čuje — občinske volitve vršile nekoliko pozneje v vseh treh razredih. Tedaj se pa liberalci pripravite zopet za en poraz. Povedati pa moram še končno, kako se liberalci na Bukovem bojé č. g. dekana dr. Knava v Cerknem. Ko je predsednik „Gosp. bralnega društva“ v odborovi seji predlagal, naj bi prišel g. dekan v društvo predavati, dvignili so liberalni odborniki, — ki je bilo nadpo- lovična večina navzočih — prestrašeno svoje glave in kričali, da doktor nikakor ne sme na Bukovo.

O, liberalci, liberalci, ali niste na- sprotniki omike in vere? Če se ne iz- preobrne, poslali Vas bomo med Calu- kafre v Afriko, tja vas gotovo ne pride strašit dr. Knava. Na svidenje!

Darovi.

Za „Šolski Dom“:

Našemu upravitelju je došlo: Josip Čigon v Gorici 1 K; Jos. Pavletič, stolni župnik v Gorici 24 K.

Srčna hvala!

Za novo zastavo „Solkanske Čitalnice“ so darovali: Jakob, Anton, Alojz, Pavla, Jakob Bašin 5 K; Godovni dan Sosiča v veseli družbi pri Lovrencutjevih 2 K; Ivan Srebrnič 5 K; Hermegilda Poberaj 2 K; Avgusta Pičulin 1 K; Anton Gomišček 2 K; Janez Makuc 4 K; Družina Korsič 10 K; Albin Mozetič 3 K; Komel Ivan 1 K; Borštnik Andrej 1 K; Abramič Peter 1 K; Kovačič Ivan 1 K; Bašin Jožef 2 K; Bašin Francka 2 K; Družina Černe, Sv. Gora 16 K; Josipina Fou 3 K; I. M. v Trstu 3 K; N. N. v Gorici 5 K; Ana Jug, učiteljica v Vrtojbi 5 K; France Srebrnič, nadučitelj v Zabukovi pri Sevnici poslal 10 K in sicer Ana Srebrnič 6 K; Helena Prešeren 2 K; Krajnik 2 K; Teodor Hribar, „Krajska zadruga“ poslal 10 K; Mici König 1 K; Francek Marušič 10 K; Kristina Doljak 10 K. —

Novice.

„Slovenski klub“ je imel sejo dne 12. t. m. V tej seji je tudi določil svoje kandidate za nove odseke, ki se imajo se izvoliti. V peticijski odsek (za prošnje) se izvoli posl. Pišek; v justični (pravni) odsek posl. Fon; v narodno-gospedarski dr. Krek in dr. Gregorčič; v kmetijski Povše in Roškar; v železniški Šuklje in dr. Gregorčič; v vojaški Pogačnik, Pišek; v obrtni Demšar, Gostinčar; v ustavni dr. Šusteršič; v jubilejni dr. Korošec.

Odbor proste kmečke zveze v državnem zboru je imel sejo v četrtek. Seji je predsedoval posl. Povše. Razgovor je bil o živinskih cenah, o nagodbi z Ogrsko, o uvozu srbskih prešičev, ki ga vlada namerava odpreti. Sklenilo se je odposlati k ministrskemu predsedniku in poljedelskemu ministru posebno odposlanstvo, da popraša ministra o stanju nagodbe z Ogrsko, kolikor se tiče kmetijstva, ter o pogajanjih s Srbijo.

Silno nas je poparilo, ko smo brali v „Soči“, da so „Kmečke zveze klaverne“. Teško je človeku ostati ravnodušen. Vsakdo je mislil, da bo „Soča“ „Kmečke zveze“ pohvalila, sedaj pa tako graja. In glejte, še to je „Soča“ izvedela, da smo bili kar razočarani nad šibkostjo „Kmečkih zvez“. Če bi „Soča“ prašali za svet, kaj naj naredimo, ker so zveze tako šibke in klaverne, bi nam gotovo dala prijateljski nasvet: Pustite vse skupaj! — Mi pa, ki imamo trde buče, nočemo poslušati takih nasvetov. Vemo namreč, če se „Soči“ „Kmečke zveze“ dopadejo ali ne dopadejo, da bodo le one znale in mogle zastopati koristi našega kmeta.

Ljubezen do ljudstva je pokazala „Soča“ s tem, da se zaganja v novo ustanovljeno rajfajzno posojilnico v Bovecu, ki ima res namen nesebično pomagati ljudstvu izpod liberalnega jarma. Razumemo jezo!

Angleški časnikarji o Slovenih. O svojem bivanju med Slovenci so pričeli angleški časnikarji jako laskava poročila za Slovence. Hvalijo Slovence kot dobro, odkritosrčno ljudstvo. Posebno hvalijo slovensko glasbo kot nekaj najlepšega v evropski glasi. Jezik slovenski se jim zdi čudovito tajinstven, poln žalovanja, izhajajočega iz stoletij trpljenja. Krasote naših dežel so jih nepopisno očarale ter te krasote obširno popisujejo angleškemu občinstvu.

Slovesno vmeščenje. — Preteklo nedeljo, dne 14. t. m. je bil slovesno vmeščen novi g. dekan, Ig. Valentinič. Vmestil ga je prejšnji dekan, preč. gosp. monsignor Iv. Lukežič, ki je z lepim govorom vpeljal svojega naslednika in obenem poslovil se od občanarjev. — Vlado je zastopal c. kr. okr. glavar, g. Ant. Rebek. Novemu g. dekanu ključemo: Bog živi! Na mnoga leta!

Osebnost vest. — Č. g. dež. poslanec Blazij Grča, župnik v Šempasu, biva sedaj v Toplicah pri Novem mestu, da si utrdi svoje zdravje. Želimo, da se v kratkem vrne nazaj zdrav in krepak.

Smrtna kosa. — Umril je v Oseku Jernej Glešič, oče č. g. kurata A. Glešič v Štanjelu. Bil je delaven in varčen gospodar ter si je s pridnostjo pridobil lepo premoženje. Star je bil okrog 70 let. Naj v miru počiva! V dobi 6 mesecev je č. g. kurat izgubil očeta in mater. Našo iskreno sožalje.

Namestništvo je potrdilo pravila „Kat. slov. izobraževalnega društva“ v Solkanu.

Načelnništvo „Centralne posojilnice“ je izvolilo za predsednika g. prof. Berbuča, za podpredsednika pa trgovca g. Kavčiča Franca.

Visok gost. — V sredo ob 6^{1/2} uri se je pripeljal v Gorico nadvojvoda Leopold Salvator, vrhovni nadzornik topečarstva. Nastanil se je v hotelu „Sülbahn“. Raz hiš vise črno-rumene zastave.

— Društvo „Alojzijevišče“ imelo je svoj redni občni zbor 8. t. m. Predsednik preč. g. Jan. Kokošar otvori zborovanje, na kar podaja g. prefekt Čigoj poročilo o šolskih vspehih. Gojencev je bilo začetkom leta 45, koncem leta 43. V prvem polletju so bile 4 odlike, 3 so padli; v drugem polletju so 4 odlike, 3 so padli. Z odliko so: Levoslav Planišček prvošolec in na c. kr. pripravljavnici: Bagatelj Anton, Batič Jakob in Vrtovec Venceslav.

Zdravstveno stanje gojencev je bilo še ugodno. Imeli smo le en slučaj prav resne bolezni. Žalibog je bolezen hudo obiskala predstojnika, g. prefekta in č. sestro prednico. Zdravniško pomoč podajal nam je tudi letos blagodašno in brezplačno gospod dr. Anton Breclj. Hvala mu!

Gojenci so si utrjevali zdravje s telovadbo, igrami in sprehodi. Poučevali so se v petju, nekateri tudi v sviranju. Priredili so središčno veselico 2. in 3. febr., ki se je vrlo obnesla.

Glede versko-nravne vzgoje iskrena zahvala spovednikoma č. o. Aleksandru in č. o. Rafaelu!

O gmotnem stanju poročila blagajnik preč. g. Fr. Setničar.

Dohodkov je bilo: 9892 K 92 vin. Stroškov je bilo 8994 K 57 vin. Preostanek 898 K 35 vin. Preostanek je le navidezno tako velik, ker je vsoto med dohodko posojilo pri „Centralni posojilnici“ 500 K in 4 akcije razpuščene „Hilarijanske tiskarne“ 706 K, za katere se je zmanjšalo premoženje.

Pri tretji točki dnevnega reda se izvoli podpredsednikom profesor bogoslovja preč. g. Ujčić.

Preglednikoma računov sta izvoljena preč. msgr. Wolf in preč. gosp. dr. And. Pavlica.

Slednjič potrdi občni zbor načrt zidarskega mojstra Faganela. Za pokritje stroškov, ki so preračunjeni skoro na 2000 K se dovoli posojilo na Montu.

V „Alojzijevišče“ se bo sprejelo letos kakih 15 novih gojencev. Prošnjo za vsprejem treba poslati „odboru Alojzijevišča“ — vsaj do 20. avgusta. Priloge so: 1.) krstni list, 2.) pričevalo o cepljenju kozic, 3.) zadnje šolsko pričevalo, 4.) ubožni list in 5.) zapečateno priporočilno pismo domačega dušnega pastirja.

Učenci, ki hočejo biti sprejeti, morajo biti iz goriške nadškofije, biti lepega obnašanja, imeti sposobnost za učenje in veselje za duhovski stan, biti sposobni vstopiti vsaj v III. razr. c. kr. vadnice, stari vsaj 9 let, pa tudi ne smejo prekoračiti one starosti, ki bi zaradi vojaškega nabora otežila njih vsprejem v malo semenišče.

„Alojzijevišče“ ima izključno dohodni namen, namreč sprejemati in podpirati ubožne in vredne dijake. A da more izvrševati ta svoj namen, je odvisno od dobrih src, ki ga podpirajo z milodari. Žalibog se ti čimbolj krčijo — toda potrebe se ne krčijo in vsled vedno večje draginje prihajamo v zadrege. Marsikaj bi radi, marsikaj bi bilo koristno in potrebno, a ne moremo. Zato se obračamo do dobrih src ter upamo in prosimo, da ne pozabite našega zavoda, ki je edini slovenski zavod te vrste v Gorici. Oni ki je rekel: „Kdor sprejme kterega teh malih v Mojem imenu, Mene sprejme!“ — povrača stotero!

Za „Alojzijevišče“ darovalo županstvo Prvačina 10 K. Bog povrni!

— „Legina“ šola v Neblem. — Piše nam prijatelj: Pretekli teden sem govoril z gospodom učiteljem „Legine“ šole v Neblem. Povedal mi je, da je obiskovalo letos to šolo petintrideset učencev, od teh le trije slovenski dečki. Pravil mi je, kako neobhodno potrebna je tu šola za brisko mladino, da se nauči italijanski. Tako? In zato postavljate vi take šole? No, prevelika se mi zdi ta

dobrota do nas, res hvalevredna je. Pa menim, da tako izvežbanje jezika bi potrebovali ravno vi, ki ne mislite na drugo, kakor na poitalijančenje Brd, pa ne na izvežbanje naše dece. Učite se raje vi bolje slovenski, da ko pridete v naša Brda, ne bomo mi tiščali ušes radi vaše interesantne slovenščine. Ei, zviti Lahončki! — Briski Slovenci, briski stariši! Trdo se držite, kakor do zdaj, in ne pošiljajte svojih otrok v „Legino“ šolo, ker tam otroka tako poitalijančijo, navdušijo za italijanski jezik, da postane kmalu strasten Italijanček in kmalu pozabi na materni jezik in na vas slovenske stariše. Če tupatam otrokom kaj dajo, vedite, da je to le vada, s katero love vas in vaše otroke.

— Iz jetnišča v Gradišću. — Poročajo nam, da je bila dne 13. t. m. ob 9. predp. vsakoletna šolska preskušnja v c. kr. jetnišću v Gradišću. Preskušnja je bila javna. Udeležili so se je cerkveni, vladni in sodni dostojanstveniki. Iz Gorice je prišel ljudsko-šolski nadzornik g. Finžger. Komisija se je izrekla pohvalno s nevtudljivim prizadevanju g. kurata Franca Tomsig in šolskega voditelja Bajta. Preskušnja je končala s peljem pevskega oddelka. Najpridnejšim so se razdelile podučne knjige. Po končanem petju je imel nagovor voditelj jetnišča g. Pesček. Vseh jetnikov je sedaj 221, od teh jih je obiskovalo šolo 160 in sicer v I. oddelku 37, v II. oddelku 19, v oddelku za poduk v nemščini in slovenščini 13, v oddelku za risanje 14, v oddelku za petje 20, v oddelku za poduk v kmetijstvu 57.

— Vode manjka! — Vsled velike suše daje kronberski vodovod mnogo manj vode, kakor običajno. Mestni magistrat je že dvakrat dal za več dni zapreti vse zasebne vodovode, javne pa od 10. ure zvečer do 5. zjutraj. Ker je ljudstvo vsled te odredbe slavnega magistrata godrnjalo, je sedaj mestni magistrat izdal okrožnico na hišne gospodarje, ki imajo vodovode doma, naj rabijo vodo le v toliko, kolikor je neobhodno potrebno za domačo rabo, sicer bo zopet zaprta vodo.

— Z bikom se je boril v nedeljo na Birsovem dvorišču Hektor Tiberio, ki je izredno močan človek, a bika le ni mogel vreči, ker je bil vsled drugih vaj preveč utrujen. Jutri bo zopet borba. Na nekaterih krajih so razstavljeni njegove fotografije, ki ga kažejo v raznih pozicijah. Ker te fotografije niso namenjane za mladino, ki jih hodi pridno gledat, opozorjamo na to policijo. Sicer pa nekatere slike tudi z estetičnega stališča niso vredne za razstavljanje.

— Procesija. — V nedeljo ob 6. uri pop. bude na Kostanjevici procesija na čast M. B. Karmelske.

— Poverjenitvo knjig slovenske in hrvatske „Matic“ prevzame za prihodnje leto Z. Mihelič, bogoslovec v Gorici, od dosedanjega poverjenika V. Kraševca. Tem potom se vabi slov. gimnazijce in učiteljske študente naročiti, ker je le s tem mogoče dobiti knjige za polovično ceno. Zglasiti se je treba takoj v mesecu oktobra.

— Bovški liberalci bi radi ustanovili svoje politično društvo. Pa nimajo nikogar, ki bi znal sestaviti pravila. Zato iztičejo okrog za vzornimi, četudi „klerikalnimi“ pravili.

— Poročil se je v Trstu g. dr. Fr. Brnčić z gospodično Mileno Mandičevo, hčerko zdravnika dr. Mandiča.

— Umrila je v Gorici 18. julija ga. Dolores Gärtner rojena Saverny, učiteljica na tukajšnji c. kr. vadnici. Pogreb je bil večeraj popoldne.

— V proslavo rojstva Njeg. Veličanstva presvltlega cesarja Franca Josipa priredi vojaško veteransko društvo iz Podgore in Ločnika v Podgori pri železnem mostu proti Gradiški, dne 18. avgusta tombolo. Cinkvina 100 kron, tombola 200 kron. Po tomboli ples. Svira vojaška godba. Zvečer umetni ognji.

— Ples v Renčah. — Iz Renč nam poročajo: V Renčah je običajno vsako leto sv. Mohora in Fortunata ples. Vedno so ta ples priredili fantje. Letos je pa po županovi pomoči vzelo fantom ta ples društvo „Svoboda“. Tako bo torej v nedeljo priliko gledati šolski otroci, kako se bo med drugimi starimi fanti v društvu vrtel tudi kak vzgojitelj mladine. To si bodo seveda vzeli za vzgled.

— Suša na Vipavskem je zelo velika, ki je že mnogo škodovala raznim poljskim pridelkom, kakor krompirju, fižolu itd. Tudi grozdju preti velika nevarnost, ako bo suša se nadalje trajala. Vendar pa do sedaj se na trtah še ne pozna. Po nekaterih krajih je veliko pomanjkanje vode, zlasti za živino. Posebno pa bo letos primanjkovalo krme, kajti od povsod se ljudje pritožujejo od pič-

losti sena ter gonijo svojo živino na semnje in trge videči, da je čez leto ne bodo mogli prerediti. Vendar pa živina uima cene, tako da mora kmet povsod trpeti škodo. Kljub temu pa, da je živina po ceni, se je cena mesu celo zvišala. Zelo željno pričakujejo kmetje dežja a zraven se tudi bojijo, da bo prinesel s seboj točo, to najstrašnejšo sovražnico kmetatrpina. Poročali ste že, da je toča hudo klestila po nekaterih krajih na Krasu, zato se bojimo, da ne bi tudi naše kraje obiskala.

— „Konsumno društvo“ v Dolenji Vrtojbi in tamošnji soc.-dem. odbor sta poslala na Dunaj peticiji za slov. univerzo v Ljubljani.

— Velika svota denarja se je našla večeraj na poti skozi polje iz Gorice do Vrtojbe. Kdor je denar izgubil, oglašil naj se v naši tiskarni, kjer izve, kje se nahaja dotični denar.

— Cerkno. — V nedeljo, dne 21. julija bo ob 2. uri popoldne v dvorani „gospodarskega doma“ ustanovni občni zbor „Kmečke zveze“ za cerkljanski okraj. Vsak pošten, krščanski kmet dobrodošel!

— Huda toča. — Dne 15. t. m. je padala v Pazinu in okolici toča, debela ko jajca. Prišla je od Buzeta. Padlo jo je toliko, da je še drugi dan bilo vse belo zunaj. V mestu je razbila nad 500 šip. Pokončala je popolnoma poljske pridelke v občinah Botonega, Novaki, Zareč, Grdoselo in Starem Pazinu. Škoda je ogromna. — Velikansko škodo je napravila toča tudi v okolici Bazeta, Oprtija in Rovinja.

— Vinska letina na Avstrijskem obeta biti letos jako dobra. Na Goriškem, v Dalmaciji in v drugih južnih krajih kaže posebno dobro. Jako slabo pa je na Nižje Avstrijskem, kjer že 41 let niso imeli tako slabe letine. Maogo vinogradov ki jih je uničil mraz, so kar prekopal, ker se nadaljno delo ni splačalo.

— Operni pevec Pogačnik se te dni muči v Ljubljani.

— Perilo se podraži za 10 odstotkov.

— Vodovodni načrt za Istro. Izdelal se je velik načrt, kako odpomoci pomanjkanju vode in suši v celi Istri. Načrt je izdelal inženjer Karol Schwarz na Dunaju, financirala pa bo načrt angleška delniška družba s pomočjo vlade, istrskega deželnega zbora in občin.

— Glasilo istrskih kršč. socialcev, puljski „Avvenire“ je prenehal izhajati. Mi bi to dejstvo gotovo zelo obžalovali, ko bi „Avvenire“ ne bil večkrat tako srdito napadal Slovanov.

— Policaji stavkajo v Novem Sandecu v Galiciji in z njimi tudi nočni čuvaji in gasilci. Stavkajoči so se zbrali v podzemskih prostorih mestne hiše in nočejo ven. Njihove žene so jih hotele prinesiti kosilo, a jih je odgnalo orožništvo, ki sedaj opravlja v mestno službo. Bati se je nemirov. Policaji imajo po 50 K plače na mesec.

— Madjarski vitezi. — V neki rumunski vasi na Ogrskem se je vršila cerkvena slovesnost, h kateri so prišle rumunske žene v svoji narodni noši s trobarvanimi trakovi in pasovi. Orožniki so zahtevali od žen, naj odstranijo pasove in trakove ter jih izročijo njim. Ker so se žene branile, so jim orožniki s surovo silo strgali obleko s teles. Med prebivalstvom vlada vslad tega čina silno razburjenje.

— Nevesto ustrelil. Po nesreči je ustrelil v opavski okolici neki nepredvidni kovaški pomočnik svojo nevesto Frömmel. Nameril je na njo s samokresom, misleč, da ni nabit. A samokres je bil nabit in kroglja je usmrtila nevesto.

— Izvanredu izum Slovana. — Znani bolgarski izumitelj Bačiev je vložil na bolgarsko trgovinsko ministrstvo prošnjo, naj sestavi komisijo, da jej pokaže svoj najnovejši izum. Gre se namreč za stroj, ki naj bi stopil na mesto sedanjih lokomotiv, a obenem delal za 75 odstotkov ceneje, kajti za stroj se ne potrebuje niti premog, niti drva, niti plin. Ako se izum obnese, utegne povzročiti na narodnogospodarskem polju cel preobrat. Bačiev je dobil od avstrijske vlade že več patentov na svoje izume.

— Petrova morlica bolgarskega ministerskega predsednika Petkova, so v terek obesili. Petrov je po izpovedi bil zelo miren in je drž. pravdniku povedal, da ima mnogo skrivncev, katerih pa ne imenuje. Ko so ga peljali k vesalom, je zaklical: To je grozno!

Opozarjamo na jutrajšnje veselico v Dornbergu!

Novodošlo blago za poletno dobo

se vdobi po zmernih cenah
v delavnici in trgovini z gotovimi oblekami

Anton Krušič, krojaški mojster in trgovec v Gorici

Tekališče Josipa Verdi šte. 33
in v podružni delavnici na Tržaški
cesti v lastni hiši (v bližini g. Čr-
nigoja).



Za naročila iz dežele
zadostuje, da se mi pošlje
normalno prsno mero vzeto
po vrhu telovnika.

Pri naročilih za gg.
uradnike naj se mi označi
službeni stan in činovni
razred. N. pr.: Okr. sodnik,
šolski svetnik, sodni pri-
stav, profesor IX. čin. raz-
red itd.

Izdelek iz lastnega blaga
jamčim.

Ivan Bednařik priporoča svojo knjigoveznico

v Gorici
ulica Vetturini št. 3.

Jakob Miklus

mizar in
lesni trgovec

v Podgori, na oglu novega
železniškega mosta
(na cesti, ki pelje proti Gradiški)

Trguje tudi z opeko, ima ve-
liko zalogo vsakovrstnega trde-
ga in mehkega lesa domačega
in tujega, veliko zalogo pohiš-
ta, vinskih posod, stiskalnice itd.

Pri naročitvi 10 žepnih ur se pošlje 1 gratis.

**Velika
iznajdba.**

Samo 2 gld. 55 kr. velja

ravnokar iznajdena nikel rem. žepna
ura z znamko System-Roskopf Pat,
ki teče 36 ur, z minutnim kazalom,
bliščeča, lepa in natančno idoča s 3-
letno garancijo. (Eleg. urna verižica
in 5 nakitov se zastoj pridene).

Ako ura ne ugaja, se denar vrne in
je vsak rizik izključen. Pošilja se le
proti povzetju, ali naprej poslanemu
denarju:

M. J. Holzer's Wwe
Marie Holzer
Uhren und Goldwaren-Fabriks-Niederlage
en gross, Krakau Oest. Dietelsg. 73, St.
Sebastianusgasse 26.

Zalagatelj c. kr. državnih uradnikov.
Ilustrovani cenik ur, verižic, zlatih,
srebrnih in čina srebrnih izdelkov, kakor
tudi raznih godal in strojev gratis in franko.
Zastopniki se iščejo.
Slične anocene so ponarejene.

Anton Ivanov Pečenko Gorica

priporoča svojo veliko zalogo pristnih
belih in črnih vin iz lastnih in drugih
priznanih vinogradov; plzenskega piva
'prazdroj' iz sloveče češke 'Mešćanske'
vovarne, in domačega
steklenicah, kojega pristnosti se jamc.
Zaloga ledu katerega se oddaja le na
debelo po 50 kg naprej
Vino dostavlja na dom in razpošilja
po železnici na vse kraje avstrijsko-ogrske
države v sodih od 56 l naprej.

**Cene zmerne. Postrežba poš-
te a in točna. M M M M M**

Goldir ank.
rem. ura, si-
stem „Ro-
skopf“
patent z dve-
mi močno in
lepo gravira-
nimi pokrovi,
bela email ci-
frenica, s po-
zlačenim hrb-
tom, na kalvizi kamnih vrteče se švi-
carsko ankvično urno kolesje za

K 9-50

pošilja po poštne povzetju tovarna ur

Heinrich Weiss,
Dunaj XIV/3, Sechshusastrasse 514.

Anton Kustrin, trgovec v Gorici Gospodsk. ulica št. 25

priporoča častiti duhovščini in slav-
nemu občinstvu v mestu in na čezli
svojo trgovino jedilnega blaga n. pr.
kavo Santos, Sandomingo, Java, Cej-
lon. Portoriko itd. Olje: Lucca, St.
Angelo, Korfu, istrsko in dalmatin-
sko. Petrolej v zaboju. Sladkor razne
vrste. Moko št. 0, 1, 2, 3, 4, 5. Več
vrst riža. Mljivec prve in druge
vrste, namreč ob 1/2 kila in od enega
funta. Testenine iz tvornice Žnidarski
& Valenčič. Žveplenke družbe sv.
Cirila in Metoda. Moka iz Majdiče-
vega mlina iz Kranja in iz Joch-
mann-ovega v Ajdovščini. Vse blago
prve vrste.

Pozor!

Edino naš rojak v Gorici, optikar
I. Primožič,
na Kornju št. 13, (konec Gosp. ulice)
ma veliko zalogo optičnih izdelkov, kakor:
Raznovrstna očala, zlata in iz nikla, ste-
kla iz kristala, v vseh številkah. V zalogi
ima razne toplotere, daljnogledne, baro-
metre, mikroskope, vage za vino, za žga-
nje, za špirite, livele za zidarje, mizarje
po najnižji ceni.
Izvršuje vsakovrstne poprave in iste
dostavlja na dom.

5000 kron

izplačam onim kateri dokažejo, da moja čudovita
kolekcija 600 samo za

2-50 gld.

ni po ceni.
il švicarska sistem Roskopf pat. žepna dobro
jdoča in dobro regulirana s pismenim tovarniškim
amstvom; 1 amer. golddouble verižica; 2 amer.
golddouble prstana, (za gospode in dame); 1 oz-
lačena garnitura, obstoječa iz zaplestnih, ovrtnih;
in napsnih gumbov, 1 amer. žepni nož s 5 rezali
1 eleg. svilnata krsvata barva in vzorec po naj-
novejši modi; 1 kratavna igla simil-brianta; 1
brož zadnje mode; 1 popotna toaletna garnitura;
1 eleg. mošniček za denar; 1 par amer. boutons
z emit. biseri; 1 pat. angl. barometer, 1 album z
36 umetnimi in lepimi obrabci; 1 igla za lase in
pristno orientalske perle, 5 indijanskih podob, in
350 drugih kosov kateri, so v vsaki hiši potrebni.
Vse to z uro vred, katera je sama toliko vredna
stane 2 gl. 50 kr. Pošilja po poštne povzetju

S. Urbach's Weltversandthaus
Krakau, Nr. 82.

Ako se naroči 2 zavoja se priloži 1 angl. brivta
in 6 žepnih robcev zastoj. Ako kaj ne ugaja
se denar vrne.

Ant. Obidič

čevljar
v Semeniški ulici 1
v Gorici

priporoča se
za raznovrstna naročila po meri
za gospe in gospode.
Naročila se izvršuje hitro.

Izvrstno pecivo

priporoča spoštovanim meščanom in okoličanom-
pekovski mojster

JAKOB BRATUŠ

v Gorici Šolska ulica št. 6.

V zalogi ima in prodaja moko prve vrste-
Majdičevega mlina.

Razglas

za napravo mosta na občinski poti Ščedna-Št. Frjan.

Načrti in stroškovnik se nahaja v občinski pisarni v Št. Frjanu,
ter si jih podvzetniki vsako sredo od 9h dop. do 3h pop. in ob nedeljah
od 10h dop. do 5h pop. lahko ogledajo. Cena 5700 K. — Pismene po-
nudbe so do 31. t. m. županstvu v Št. Frjanu za vročiti. —

Županstvo Št. Frjan (pri Gorici — Primorsko)
dne 16. julija 1907.
Župan: Josip Klanjšček.

Centralna posojilnica

registrovana zadruga v Gorici, ulica Vetturini št. 9.

Posojuje svojim članom od 1. novembra 1905
na mesečna odplačila v petih letih
in sicer v obrokih, ki znašajo z obrestmi vred, za vsakih
100 K glavnice 2 K na mesec.

Posojuje svojim članom od 1. januarja 1907
na menice po 6%, na vknjižbo po 5 1/2%

Hranilne vloge se obrestujejo po 4 1/2 od sto.

JOSIP BONANNI

naslednik T. Slabanja
srebrar in pozlatar v Gorici ulica Morelli 12
odlikovan z zlato svetinjo

se priporoča vsem čč. cerkvenim oskrbništvom za
vsakovrstna izgotovila cerkvenega orodja. Plačuje
se tudi na obroke. Konkurenca v cenah izključena.
Cenike gratis franko na dom.

Kerševani & Čuk

GORICA - Stolni trg 9 (piazza Duomo) - GORICA

priporoča svojo

zalogo šivalnih strojev raznih sistemov
za umetno vezenje (rekamiranje), katere pro-
dajava tudi na mesečne obroke. — **Zaloga
dvokoles.** — **Mehanična delavnica**
konec Rašela št. 4 sprejema vsako popravo ši-
valnih strojev, dvokoles, pušk in samokresov

Šivalne stroje in poprave
jamčiva od 5 do 10 let.